晚报官方微信:dzwbwx 官方微博:dazhouxinwen

# 达州尘世

尘事越千年 生活有滋味



# 开江无臂妈妈李生桃的坚强人生

■绿色巴山







扛着锄头去干活

## "嘴"和"脚"是她隐形的双臂

笔者前去采访时天空下着瓢泼大雨,尽管打着雨伞,但大雨仍打湿了衣襟。然而让人诧异的是,李生桃此时并没有在家休息,而是正戴着一顶斗笠在玉米地里除草。李生桃赤裸着双脚,用两根脚趾头将草夹住后扯出,动作非常迅速。"家里就我一个人做农活,我怕做不完,下雨天也要出来做。"李生桃说,"我的脚趾头不像手那么有力,下雨天就就扯地里的草,天晴我再扯

李生桃告诉笔者,她怕农活做不完,因为她一个人比其他农户做了更多的农活,她种了八亩多的水田,三亩多的旱地。此外,她还养了一头骡子、六头羊、几十只鸡。每天清晨醒来,李生桃就要赶紧起床给鸡喂食,然后再去地里给骡子和羊割草。喂饱了生禽和家畜,她再出去干其他

这些在常人看来都是李生桃不可能完成的事情,但她都做得不比别人差。"我没有手,但我有嘴和脚。"李生桃说,"嘴"和"脚"就好像她的双臂一样,她用嘴穿衣服、戴斗笠,用脚做饭、洗衣服。比如插秧的时候,她就放一盆秧苗在脚边,用脚趾夹起秧苗再一脚一脚地插进田里,"我做得慢,多插两天就是了。"李生桃将脚上的泥土洗净,笔者才发现她的脚掌比平常人宽些,也

要扁平一些。"我的脚就像你们的手一样,做什么事就要靠脚,即便是冬天也没有穿过鞋。"李生挑说。

### 14岁时因被电击双臂截肢

那么,李生桃为什么没有双臂呢?她说,自己的童年过得非常艰辛。因父母生育的子女较多,她在8岁时被抱养了出去,但养父母家中除了她还有五个孩子。因为家境贫寒,她从小就没有读过一天书,不认识一个字,若不是她将身份证拿出来,她竟不知自己的名字是怎么写的。14岁那年的一天,"我送完外婆后,在回家的路上经过一个电站,路边立着一个牌子,写着'有电危险'的字样,但我不认识字,触碰到高压线后就晕倒了。"

"我晕倒时听见有人说还救得活,醒来后已经在医院里了,我才发现没有双手了。"看到自己的双臂被完全截肢,李生桃第一反应就是问"手去哪里了。"在场的人都安慰她,说她还小对她以后的生活不会有太大的影响。

随着年龄的增长,李生桃还是感觉到了不一样的地方。"大家看我的眼光都不一样了,我是个没有手的残疾人,什么事也做不了。"李生桃说,她很长一段时间都不能适应没有双臂的生活,连吃饭和穿衣服都需要人帮忙。可是,家里的农活忙,没有人会时时守着照顾她安慰她。她的心里虽然

悲伤,但她必须要站起来,"自己虽然辛苦, 也要奋斗下来,不会做就多学几遍。"

第一次尝试着用嘴拿东西,用双脚做农活,用脖子扛东西,李生桃的嘴因太用力渗出了鲜血,白嫩的双脚好多次被磨得脱皮流血,脖子也经常被勒得通红。即便每一次尝试都很不容易,但李生桃根本无力顾及,她心里只想着,"自力更生,别人做的我也能做,不能伸手找别人要。"

#### 家里随时有饭吃就满足了

李生桃说,失去双臂至今已经整整50年了,这50年来她只有一个愿望,她也一直在努力地实现着这个愿望,那就是"家里随时有饭吃就满足了。"

然而,生活并非她想的那么如意。20岁那年,李生桃经人介绍认识了大他17岁的男子许光平,虽是新婚之喜,但许光平的家里只有20斤大米和60斤稻谷。婚后通过参加集体劳动,李生桃和许光平每年从生产队只能分到60多斤稻谷,即便省吃俭用,但到下半年家里还是穷得揭不开锅。李生桃只能找娘家人借,可长期借下去也不是办法,无奈之下,她只好出去讨要。

令人敬佩的是,李生桃并不只是想为自己讨口饭吃,"我想立足,以后再也不用饿肚子了。"李生桃告诉笔者,她把讨口的钱一分一分地积攒下来,最后买了一头小猪仔回家,"我还记得那头猪仔有30斤重,我背着它转了很多趟车才回到家。"有了这头小猪仔,李生桃新的人生开始了,第二年她再去买回了一头小猪仔,第三年又买回了两头。

李生桃婚后相继生下了两个女儿。抚养女儿、喂养家畜、种植庄稼……李生桃每天的生活都很忙碌和辛苦,但她没有一句怨言,她用没有双臂的身体,支撑起一个困难的家。

#### 虽然身残但她有完整的人生

如今,李生桃的两个女儿都已长大成

人,她跟大女儿生活在一起,小女儿在 开江县城工作。然而,李生桃的丈夫今 年81岁,且患有老年痴呆,失去了自理 能力。李生桃的大女婿两年前又离家出 走,至今都没有音讯。李生桃说,几年 前她的大女儿和大女婿修了一间养骡子 的铁棚,前后共欠了8万多元债务。现 在这些债务都落在了大女儿身上,没有 办法,大女儿带着2岁的外孙女外出打 工,她在家里拼命地做农活,想替女儿 把债还清。

其实,李生桃的两个女儿对她非常孝顺,"小女儿还把我们接到了城里生活,她们都劝我少做点农活,可是我不能把所有的负担都加到她们身上。"李生桃坚持自食其力,除了现在养的家畜,她下半年还要养猪,她说要在身体条件还好的情况下,尽可能地替女儿减轻一些负担。

李生桃的行为令人感动,也在当地传为美谈。"她的行为确实令人敬佩,在我们村里,种了十多亩田地的人已经很少了,我们都应该向她学习。"响水滩村主任刘汉桃说。

"我第一次看见她时,她正用脖子扛着一根三米多长的木柴回家。作为一个男人,我都不一定能轻松地扛起来。"该村村民罗泽政说:"李生桃的身体虽有残缺,但她拥有一个非常完整的人生,她坚强的精神值得我们学习。"